
GV. NGUYEÃN TAÁN TRUNG
(Trung Taâm Luyeän Thi Chaát Löôïng Cao VÓNH VIEÃN)





Baøi 1



(Töø Khoái löôïng phaân töû)

Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)

Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)

Goàm 3 böôùc giaûi



Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)
Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)

Gôïi yù:
-Neáu phöông trình (*) coù 3 aån, 
thì coù daïng:

B1: Cho cz < d ⇒ Mieàn giaù trò cuûa z.

B2: Xeùt töøng z ñeå ⇒ x,y ⇒ CTPT

ax + by + cz = d.



Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)
Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)

( Phöông phaùp1:PP1) 

Ví duï 1:   Chaât höõu cô (A) chöùa C,H, O

coù khoái löôïng phaân töû baèng 74 (ñvC)

Tìm CTPT (A)

( Phöông phaùp1:PP1) 



Ví duï 1:

A: (C, H, O)
MA = 74 ñ.v.C
A: ?

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân KLPT  

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
- Theo ñeà coù: MA = 74 ñvC
⇔ 12x + y + 16z = 74  (*) 

⇒ 16z < 74
⇒ z < 4,625
⇒ z = 1; 2; 3; 4.

Vôùi z = 1:
(*) ⇔ 12x + y = 58 



⇒ z = 1; 2; 3; 4.

Ví duï 1:
A: (C, H, O)
MA = 74 ñ.v.C
A: ?

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân KLPT  

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
Coù MA=12x + y + 16z = 74  ( *) 

Vôùi z = 1:
(*) ⇔ 12x + y = 58 
⇒ y = 58 – 12x
x
y

Ñieàu kieän:



Ñieàu kieän hoaù trò:

Vôùi: CxHyOzNtXu ; X: Cl ; Br

ÑK:
0 < y ≤ 2.x + 2 + t – u 

y + t + u = soá chaün

Vôùi: CxHyOz

ÑK:
0 < y ≤ 2.x + 2  

y = soá chaün



⇒ z = 1; 2; 3; 4.

Ví duï 1:
A: (C, H, O)
MA = 74 ñ.v.C
A: ?

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân KLPT  

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
Coù MA=12x + y + 16z = 74  ( *) 

Vôùi z = 1:
(*) ⇔ 12x + y = 58 
⇒ y = 58 – 12x
x
y

Ñieàu kieän: 0 < y ≤ 2.x + 2

1
46

2
34

3
22

4
10

5
aâm ; Chon x = 4 ⇒ y = 10

Vaäy: CTPT (A): C4H10O



Ví duï 1:
A: (C, H, O)
MA = 74 ñ.v.C
A: ?

(*) ⇔ 12x + y = 42
⇒ y = 42 – 12x

Ñieàu kieän: 0 < y ≤ 2.x + 2  

⇒ z = 1; 2; 3; 4.

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
Coù MA=12x + y + 16z = 74  ( *) 

Vôùi z = 1:
Coù CTPT (A) : C4H10O

Vôùi z =2:

⇒ Nghieäm:  x= 3; y = 6

⇒ CTPT (A) : C3H6O2



Ví duï 1:
A: (C, H, O)
MA = 74 ñ.v.C
A: ?

(*) ⇔ 12x + y = 26

⇒ z = 1; 2; 3; 4.

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
Coù MA=12x + y + 16z = 74  ( *) 

Vôùi z = 1:
Coù CTPT (A) : C4H10OVôùi z =2:

Coù CTPT (A) : C3H6O2
Vôùi z =3:

Coù CTPT (A) : C2H2O3
Vôùi z =4: Khoâng tìm ñöôïc x,y

Vaây CTPT (A): C4H10O; C3H6O2; C2H2O3 



Ví duï 2:

A, B ñeàu chöùa C,H,O coù tæ khoái hôi A so vôùi B baèng 2 
vaø theå tích cuûa 1gam B baèng theå tích cuûa 1 gam etan
( ño cuøng dieàu kieän).
Tìm CTPT cuûa A,B.

Gôïi yù:
Töø V 1gB = V1g etan , deã daøng ⇒ MB = 30 ñvC
Theo ñeà coù MA = 2 MB ⇒ MA = 60 ñvC
Aùp duïng caùch giaûi ví duï 1, ta tìm ñöôïc

B: CH2O; 
A: C3H8O; C2H4O2



Caùc baøi taäp töï luyeän:

Khi ñoát moät hôïp chaát höõu cô A , thu ñöôïc
saûn phaåm goàm: CO2 , H2O.Bieát :tyû khoái hôi cuûa A 
so vôùi hydro baèng 28. Tìm CTPT cuûa A. (ÑS:C4H8; C3H4O)

1.

2. Hoaù hôi hoaøn toaøn 5,8 gam A(C,H,O), thu ñöôïc 4,48 lit  
hôi A (ôû 109,2oC; 0,7 at) Khi cho A pöù vôùi ddAgNO3/NH3,  
thaáy: 1 mol A phaûn öùng , thu ñöôïc 4 mol Ag.
Tìm CTPT- CTCT – Teân goïi cuûa A. (ÑS:  (OHC-CHO)

3.
a. Röôïu B coù 1 noái ñoâi C= C vaø coùKLPT khoâng quaù 60 ñvC. 
Tìm CTPT- CTCT B.                          (ÑS:CH2=CH-CH2-OH)

b.  Röôïu D coù soá nhoùm OH baèng soá C vaø coù KLPT baèng 92 . 
Tìm CTPT- CTCT D. (ÑS: Glyxeârin)
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Baøi 2



(Töø % ( theo Khoái löôïng))

Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)

Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)

Goàm 3 böôùc giaûi



Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)
Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)
Gôïi yù:
-Neáu phöông trình (*) coù 3 aån, 
thì coù daïng:

B1: Cho z=1; 2; ... Cho ñeán khi
Tìm ñöôïc x,y thì döøng
vaø suy ra coâng thöùc nguyeân (CTNG).
B2: Tìm chæ soá CTNG ñeå ⇒ CTPT   

ax + by = cz



( Phöông phaùp 2: PP2) 

Chaât höõu cô (A) thuoäc daõy ñoàng ñaúng
benzen, coù % H = 9,43 (theo khoái löôïng)        
Tìm CTPT (A)

PP tìm CTPT 
Khi döïa treân % nguyeân toá

Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp phöông trình ñaïi soá (*)
Böôùc 3: Giaûi phöông trình (*)

(ÑH Ngoaïi Thöông – 1998)Ví duï1:



Ví duï 1:
A: Ñoâng ñaúng Benen

%H = 9,43
A: ?

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa

1 nguyeân toá

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CnH2n - 6

- Theo ñeà coù:

%H =
14 n  - 6  

= 9,43

n = 8

1(2n – 6)
. 100

Vaäy CTPT A: C8H10



ví duï 2:
A chöùa C,H,O coù %O =  43,24. 
Tìm CTPT cuûa A trong moãi tröôøng hôïp :
a.  MA<140 ñvC.
b. Khoái löôïng oxi coù trong 1 mol A

beù hôn khoái löôïng nitô trong 150 gam
muoái amoni nitrat. 

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp pt (*)
B3.Giaûi (*)

PP Tìm CTPT
Bieát %1 nguyeân toá



Ví duï 2:
A: C, H, O coù% O = 43,24
a. MA < 140. CTPT A?
b. mO trong 1 mol A < mN trong

150 g NH4NO3

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa

1 nguyeân toá

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz

- Theo ñeà coù:

% O = = 43,24
12x +y + 16z  

16. z . 100

⇒ 12x + y + 16z  =
43,24
16. z =37.z

⇒ 12x + y = 21 z  (*)

.100



Ví duï 2:
A: C, H, O co ù% O = 43,24
a. MA < 140. CTPT A?
b. mO trong 1 mol A < mN trong

150 g NH4NO3

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa

1 nguyeân toá

Giaûi:
- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz

12x + y = 21 z  (*)
Vôùi z = 1:
(*) ⇔ 12x + y = 21
⇒ y = 21 – 12x
x
y

Ñieàu kieän: 0 < y ≤ 2.x + 2

1
9

2
aâm Loaïi TH naøy



Giaûi:

Ví duï 2:
A: C, H, O co ù% O = 43,24
a. MA < 140. CTPT A?
b. mO trong 1 mol A < mN trong

150 g NH4NO3

- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
12x + y = 21 z  (*)

Vôùi z = 1: Khoâng tìm ñöôïc x, y.

(*) ⇔ 12x + y = 42
⇒ y = 42 – 12x
x
y

Ñieàu kieän: 0 < y ≤ 2.x + 2

1
30

2
18

Choïn: x = 3 ⇒ y = 6
⇒CTNG A: ( C3H6O2)n

n ∈ Ζ+

Vôùi z = 2:

3
6

4
aâm



Giaûi:

Ví duï 2:
A: C, H, O co ù% O = 43,24
a. MA < 140. CTPT A?
b. mO trong 1 mol A < mN trong

150 g NH4NO3

- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
12x + y = 21 z  (*)

Vôùi z = 1: Khoâng tìm ñöôïc x, y.
Vôùi z = 2: ⇒CTNG A: ( C3H6O2)n  

n ∈ Ζ+a. MA < 140
⇔74 n < 140
⇒ n < 1,89  
⇒ n =1

Vaäy CTPT A: C3H6O2



Giaûi:

Ví duï 2:
A: C, H, O co ù% O = 43,24
a. MA < 140. CTPT A?
b. mO trong 1 mol A < mN trong

150 g NH4NO3

- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
12x + y = 21 z  (*)

Vôùi z = 1: Khoâng tìm ñöôïc x, y.
Vôùi z = 2: ⇒CTNG A: ( C3H6O2)n  

n ∈ Ζ+a. MA < 140
Coù CTPT A: C3H6O2

COÙ: mO trong 1 mol A < mN trong 150 g NH4NO3
⇔ 1.16.2n < 150/ 80 . 14.2 

b. Theo treân ta coù. CTNG A: ( C3H6O2)n ; n ∈ Ζ+

⇒ n < 1,64  ⇒ n =1 ; Vaäy CTPT A: C3H6O2



ví duï 3:

A laø chaát höõu cô chöùa 3 nguyeân toá, coù %O = 50. 
Tìm CTPT – CTCT cuûa A 

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp pt (*)
B3.Giaûi (*)

PP Tìm CTPT
Bieát %1 nguyeân toá

(ÑH Ngoaïi Thöông – 1998)



Ví duï 3:

A: laø hchc chöùa 3 nguyeân toá
% O = 43,24

CTPT - CTCTA:?

B1.Ñaët CTTQ

B2.Laäp pt (*)

B3.Giaûi (*)

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa

1 nguyeân toá

Giaûi:

- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz
- Theo ñeà coù:

% O = = 50
12x +y + 16z  

16. z . 100

⇒ 12x + y + 16z  =
50
16. z = 32.z

⇒ 12x + y = 16 z  (*)

.100

C, H, O- Theo ñeà A chöùa:



Ta  ñöôïc: 12x + y = 16 z  (*)

Ví duï 3:

A: laø hchc chöùa 3 nguyeân toá
% O = 43,24

CTPT - CTCTA:?

Giaûi:

- Ñaët CTTQ (A): CxHyOz

C, H, O- Theo ñeà A chöùa:

Vôùi z = 1:
(*) ⇔ 12x + y = 16
⇒ y = 16 – 12x
x
y

Ñieàu kieän: 0 < y ≤ 2.x + 2

1
4

2
aâm

Vaäy choïn: x = 1 ⇒ y =4
⇒ CTNG A: ( CH4O)n ; n ∈ Ζ+



Vaäy ta coù: 
CTNG A: ( CH4O)n ; n ∈ Ζ+

Ví duï 3:

A: laø hchc chöùa 3 nguyeân toá
% O = 43,24

CTPT - CTCTA:?

Deã thaáy baøi naøy n chæ coù theå tìm töø ñieàu kieän hoaù trò !
Theo ÑK Hoaù trò ta coù:

0 <Soá H ≤ 2 Soá C + 2
0 < 4n ≤ 2 n + 2
⇒ n = 1 

Vaäy A : CH4O coù CTCT  laø CH3OH



Caùc baøi taäp töï luyeän:

A(C,H,O) chæ chöùa 1 loaïi chöùc coù %O = 37,21.      
Khi A pöù vôùi dd AgNO3/NH3  (dö), thaáy:
1mol A sinh ra 4 mol Ag.
Tìm CTPT-CTCT cuûa A .                 (ÑS:C2H4 (CHO)2)

1. ( ÑH THUYÛ SAÛN - 1997)

2. ( ÑHSPKTTP.HCM –2001)

GV. NGUYEÃN TAÁN TRUNG
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Chaát A CxHyO2 coù %O = 29,0909.
A phaûn öùng vôùi NaOH theo tyû leä n A : n NaOH = 1 : 2
A phaûn öùng vôùi Br2 tyû leä n A : n   = 1 : 3
Tìm CTPT- CTCT – Teân goïi cuûa A. (ÑS:  C6H6O2)

Br2
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Baøi 3



Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp tæ leä soá nguyeân töû

caùc nguyeân toá, theo coâng thöùc:

Böôùc 3:Laäp coâng thöùc nguyeân ( CTNG)

Goàm 4 böôùc giaûi

Vôùi hôïp chaát AxBy coù:

X : y = 
%A
MA

: %B
MB

Böôùc 4: Tìm chæ soá CTNG ⇒ CTPT



Gôïi yù:
-Tæ leä soá nguyeân töû caùc
nguyeân toá phaûi laø tæ leä
nguyeân vaø toái giaûn

- Chæ soá CTNG coù theå tìm töø:

Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp tæ leä soá nguyeân töû
Böôùc 3: Laäp CTNG
Böôùc 4: Tìm chæ soá CTNG

M
Gôïi yù cuûa ñeà.
Ñieàu kieän hoaù trò



Moät chaât höõu cô X coù % khoái löôïng
cuûa C, H, Cl laàn löôït laø 14,28%; 1,19%; 
84,53%. Haõy laäp luaän ñeå tìm CTPT cuûa
X. Vieát CTCT coù theå coù cuûa X.

PP tìm CTPT 
töø % caùc nguyeân toá

(ÑHQG TP.HCM – 2000)Ví duï1:

Böôùc 1: Ñaët CTTQ
Böôùc 2: Laäp tæ leä soá nguyeân töû
Böôùc 3: Laäp CTNG
Böôùc 4: Tìm chæ soá CTNG



Giaûi:
- Ñaët CTTQ X: CxHy Clz

Ví duï 1:
X: % C= 14,28

%H = 1,19 
%Cl = 84,53

X: ?

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä soá nguyeân töû
B3.Laäp CTNG

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa
caùc nguyeân toá

B4. Tìm chæ soá CTNG

(ÑHQG TP.HCM – 2000)

⇒ x : y : z = %C
12

%H
1

%Cl
35,5: :

⇒ x : y : z = 1,19 : 1,19 : 2,38 
⇒ x : y : z = 1 : 1 : 2
⇒CTNG X: ( CHCl2)n ; n ∈ Ζ+

Vì : 0 < soá H ≤ 2. Soá C + 2 – soá Cl
⇒ 0 < n ≤ 2.n  + 2 – n ⇒ n ≤ 2 ⇒ n =1; 2



Giaûi:
CTTQ X: CxHy Clz

Ví duï 1:
X: % C= 14,28

%H = 1,19 
%Cl = 84,53

X: ?

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä soá nguyeân töû
B3.Laäp CTNG

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa
caùc nguyeân toá

B4. Tìm chæ soá CTNG

(ÑHQG TP.HCM – 2000)

CTNG X: ( CHCl2)n ; n ∈ Ζ+

Ta ñöôïc : n =1; 2
° n = 1 ⇒ CTPT X: CH Cl2

( loaïi: vì khoâng ñaûm baûo hoaù trò)
° n = 2 ⇒ CTPT X: C2H2 Cl4

Vaäy X: C2H2 Cl4
⇒ 2 ñoâng phaân: CHCl2-CHCl2; CH2Cl-CCl3

(hôïp lyù)



ví duï 2:

-A chöùa C,H,O coù %C =  49,58,  %H = 6,44
- Khi hoaù hôi hoaøn toan 5,45 gam A, thu ñöôïc
0,56 lit hôi A (ÑKC)
Tìm CTPT cuûa A

PP Tìm CTPT
Bieát %caùc nguyeân toá

(Trích ñeà thi ÑHGTVT – 1997)

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä soá nguyeân töû

caùc nguyeân toá.
B3. Laäp CTNG
B4. Tìm chæ soá CTNG



- Ñaët CTTQ A: CxHy Oz

Giaûi:

Ví duï 2:
A: % C= 49,58

%H = 6,44 
V(5,45g A) =0,56l (ÑKC)
X: ?

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä
soá nguyeân töû
B3.Laäp CTNG

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa
caùc nguyeân toá

B4. Tìm chæ soá CTNG

(ÑHGT VT – 1997)

⇒ x : y : z = %C
12

%H
1

%O
16: :

⇒ x : y : z =4,13 : 6,44 : 2,75

⇒ x : y : z =

Vì : %C + %H + % O = 100%
⇒ % O = 100 – (%C + %H ) =  43,98

1,5 : 2,3 : 1 = 3/2 : 7/3: 1 = 9 : 14 :6

Vaäy CTPT X : C9H14O6



- Ñaët CTTQ A: CxHy Oz

Giaûi: Caùch 2

Ví duï 2:
A: % C= 49,58

%H = 6,44 
V(5,45g A) =0,56l (ÑKC)
X: ?

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä
soá nguyeân töû
B3.Laäp CTNG

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa
caùc nguyeân toá

B4. Tìm chæ soá CTNG

(ÑHGT VT – 1997)

= =

Theo ñeà ⇒ % O =100 – (%C + %H ) =  43,98
Töø khoái löôïng vaø theå tích A ⇒MA =218 ñvC

=⇒ 12x
%C

y
%H

16z
%O

MA
100

⇒

⇒ 12x
49,58

y
6,44

16z
43,98

218
100

= = =

⇒ X =9; y = 14 ; z = 6
Vaäy:  CTPT A: C9H14O6



ví duï 3:

-A chöùa C,H,O coù: 
%C = 76,85;  %H = 12,36; % O =10,78 
- Bieát A laø este coù theå ñieàu cheá ñöôïc xaø phoøng.                                
Tìm CTPT cuûa A

PP Tìm CTPT
Bieát %caùc nguyeân toá

(Trích ñeà thi ÑH Ngoaïi Thöông – 1997)

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä soá nguyeân töû

caùc nguyeân toá.
B3. Laäp CTNG
B4. Tìm chæ soá CTNG



Giaûi:
- Ñaët CTTQ A: CxHy Oz

Ví duï 3
A: % C= 76,85

%H = 12,36
%Cl =10,78

A: ?

B1.Ñaët CTTQ
B2.Laäp tæ leä soá nguyeân töû
B3.Laäp CTNG

PP tìm CTPT
Döïa treân % cuûa
caùc nguyeân toá

B4. Tìm chæ soá CTNG

⇒ x : y : z = %C
12

%H
1

%O
16

: :

⇒ x : y : z = 6,404 : 12,36 : 0,674 
⇒ x : y : z = 9,5 : 18,3 : 1 = 19/2: 55/3 : 1 = 57 : 110 : 6
⇒CTNG A: ( C57H110O6)n ; n ∈ Ζ+

Nhôø gôïi yù A laø este coù theå ñieàu cheá ñöôïc xaø phoøng.                            
⇒A laø este 3 laàn este cuûa Glyxerin vaø axit beùo
⇒ A coù 6 nguyeân töû oxi ⇒ n =1 Vaäy A : C57H110O6



Baøi taäp ñeà nghò:

Caâu 1: ( Trích ñeà thi ÑH Ngoaïi Thöông – 2001)
Chaát höõu cô A maïch hôû coù thaønh phaàn:  31,58 %C;
5,26%H vaø 63,16 %O. 
Tæ khoái hôi cuûa A so vôùi H2 baèng 38.
Tìm CTCT- CTCTA

Caâu 2 : ( Trích ñeà thi ÑHQG HN – 1997)
Hai chaát ñoàng phaân A vaø B coù thaønh phaàn 40,45%C ; 
7,86%H ; 15,73%N; coøn laïi laø O. Tæ khoái hôi cuûa A so vôùi
khoâng khí laø 3,069 . Khi phaûn öùng vôùi NaOH, A cho muoái
C3H6O2NNa coøn B cho muoái C2H4O2NNa.
a.Xaùc ñònh CTPT cuûa A, B.               
b.Xaùc ñònh coâng thöùc caáu taïo cuûa A vaø B

ÑS CTPT: C2H4O3
CTCT: HO – CH2 – COOH

ÑS a: A,B : C3H7O2N
ÑS b: A laø amino axit
B laø este cuûa amino axit

GV. NGUYEÃN TAÁN TRUNG
(Trung Taâm Luyeän Thi Chaát Löôïng Cao VÓNH VIEÃN)



Baøi 4



Tìm chæ soá coâng thöùc nguyeân
NGuyeân taéc:



Khoái löôïng phaân töû (M)

tìm Chæ soá CTNG töø :

Gôïi yù cuûa ñeà baøi
Ñieàu kieän hoaù trò

Moät höôùng ñaëc bieät khaùc
Aùp duïng 1: (Caâu III. 1- ÑH,CD khoái B – 2002)

Moät axit A maïch hôû, 
khoâng phaân nhaùnh
coù CTNG laø (C3H5O2)n.
Xaùc ñònh n ;  CTCT A

maïch hôû, 
khoâng phaân nhaùnh



Aùp duïng 1: (Caâu III. 1- ÑH,CD khoái B – 2002)

Axit A: (C3H5O2)n
maïch hôû, khoâng phaân nhaùnh

Axit A: ?

Axit ; andehyt
(maïch C thaúng ) seõ coù:

Soá nhoùm chöùc ≤ 2



tìm Chæ soá CTNG töø :
Khoái löôïng phaân töû (M)

Gôïi yù cuûa ñeà baøi
Ñieàu kieän hoaù trò

Moät höôùng ñaëc bieät khaùc
Aùp duïng 2: (Caâu IV. 1- ÑH,CD khoái A – 2003)

Andehyt no A maïch hôû, 
khoâng phaân nhaùnh
coù CTNG laø (C2H3O)n.
Xaùc ñònh CTCT A

no    maïch hôû, 
khoâng phaân nhaùnh

`



Aùp duïng 2: (Caâu IV. 1- ÑH,CD khoái A – 2003)

Andehyt no A: (C2H3O)n
maïch hôû, khoâng phaân nhaùnh

Andehyt A: ?

Röôuï no; Axit no; Andehyt no
Goác hydrocacbon coù:

Soá H = 2 soáC + 2 – soá chöùc



tìm Chæ soá CTNG töø :
Khoái löôïng phaân töû (M)

Gôïi yù cuûa ñeà baøi
Ñieàu kieän hoaù trò

Moät höôùng ñaëc bieät khaùc
Aùp duïng 3: (Trích ñeà ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no ña chöùc A
coù CTNG laø (C3H4O3)n.
Xaùc ñònh CTCT A

Axit no

`



Aùp duïng 3: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no A: (C3H4O3)n.
Ña chöùc

Axit A: ?

Röôuï no; Axit no; Andehyt no
Goác hydrocacbon coù:

Soá H = 2 soáC + 2 – soá chöùc



tìm Chæ soá CTNG töø :
Khoái löôïng phaân töû (M)

Gôïi yù cuûa ñeà baøi
Ñieàu kieän hoaù trò

Moät höôùng ñaëc bieät khaùc
Aùp duïng 4: (Trích ñeà ÑHYDTP.HCM – 1996)

A laø axit no maïch hôû
chöùa ñoàng thôøi (-OH)
coù CTNG laø (C2H3O3)n.
Xaùc ñònh CTCT A

no maïch hôû
chöùa ñoàng thôøi (-OH)

`



Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no A: (C2H3O3)n.
coù chöùa nhoùm (-OH)
Axit A: ?

Röôuï no; Axit no; Andehyt no
Goác hydrocacbon coù:

Soá H = 2 soáC + 2 – soá chöùc

ÑK toàn taïi röôïu
Soá (-OH) ≤ soá C



Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no A: (C2H3O3)n.
Coù chöùa nhoùm (-OH)
Axit A: ?    

Trong goác H–C:
SoáH=2SoáC+2-soáchöùc

Soá (-OH) ≤ soá C

Gôïi yù:
A: (C2H3O3)n

⇔ A: C2nH3nO3n

A: (COOH)x   

(OH)y

C2n-xH3n–(x+y)



3n -(x+y) =2(2n –x) + 2-(x+y)
y ≤ 2n - x

SoáOxi baûo toaøn:

Ta coù A:

Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no A: (C2H3O3)n.
Coù chöùa nhoùm (-OH)
Axit A: ?    

Trong goác H–C:
SoáH=2SoáC+2-soáchöùc

Soá (-OH) ≤ soá C

(COOH)x   

(OH)y

C2n-xH3n–(x+y)

3n = 2x + y



Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

3n -(x+y) =2(2n –x) +2-(x+y)  (1)
y ≤ 2n – x    (2)

Ta coù A: (COOH)x   

(OH)y

C2n-xH3n–(x+y)

3n = 2x + y  (3)
(1),(3) ⇒ n =2x –2 (*)

Thay n =2x –2 vaøo (2), (3) ta ñöôïc:
x ≤ 2

Maø: n =2x – 2 > 0  ⇒ x= 2

Thay x=2 vaøo (3), (*) ⇒ n =y= 2



Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

3n -(x+y) =2(2n –x) +2-(x+y)  (1)
y ≤ 2n – x    (2)

Ta coù A: (COOH)x   

(OH)y

C2n-xH3n–(x+y)

3n = 2x + y  (3)

 

Toùm laïi ta tìm ñöôïc:
x = y = n = 2

(COOH)2   
(OH)2

C2H2



 

Toùm laïi nhôø:
Aùp duïng 4: (ÑHYDTP.HCM – 1996)

Axit no A: (C2H3O3)n.

nhoùm (-OH).  Axit A: ?

⇒ CTCT A:

HOOC-CH-CH-COOH
OH OH

Trong goác H–C:
SoáH=2SoáC+2-soáchöùc

Soá (-OH) ≤ soá C
(COOH)2   
(OH)2

C2H2



Nguyeân taéc: tìm Chæ soá CTNG 

Aùp duïng 5: (Trích ñeà ÑHDL VL – 1997)
Tìm CTPT cuûa caùc chaát
Coù CTNG:

a. (C2H5O)n : (A)
laø röôïu no ña chöùc

b. (C4H9ClO)n :(B)
c. (C3H4O3)n :(C)

laø axit ña chöùc

a. (C2H5O)n
laø röôïu no ña chöùc



Nguyeân taéc: tìm Chæ soá CTNG 

Aùp duïng 5: (Trích ñeà ÑHDL VL – 1997)
a. (C2H5O)n :(A)

laø röôïu no ña chöùc

C2nH5nOn⇔ C2nH4n(OH)n
Vì (A) no, neân goác H – C coù:
Soá H = 2 soáC + 2 – soá chöùc
⇔ 4n = 2. 2n + 2 – n
⇔ n = 2
⇒ (A):C2H4(OH)2



Nguyeân taéc: tìm Chæ soá CTNG 

Aùp duïng 5: (Trích ñeà ÑHDL VL – 1997)
b. (C4H9ClO)n :(B)

⇔ C4nH9n ClnOn
Theo ñieàu kieän hoaù trò ta coù:
Soá H ≤ 2 soáC + 2 – soá Cl

⇔ 9n ≤ 2. 4n + 2 – n
⇔ n ≤ 1 ⇒ n=1

Vaäy: C4H9ClO



Nguyeân taéc: tìm Chæ soá CTNG 

Aùp duïng 5: (Trích ñeà ÑHDL VL – 1997)
c. (C3H4O3)n :(c)

⇔ C3nH4n O3n
Theo ñeà ( C ) laø axit ña



Nguyeân taéc: tìm Chæ soá CTNG 

Aùp duïng 6: (Trích ñeà ÑHQGTP.HCM – 1998)

Hydrocacbon (A): (CH)n
1 mol A pöù vöøa ñuû vôùi
4 mol H2 hoaëc vôùi
1 mol Br2 trong dd
Xaùc ñònh (A)

1 mol A pöù vöøa ñuû
4 mol H2
1 mol Br2

GV. NGUYEÃN TAÁN TRUNG
(Trung Taâm Luyeän Thi Chaát Löôïng Cao VÓNH VIEÃN)


